SJSL – 8.C – 14. týždeň: 15.2. – 19.2. 2021
Slovenský jazyk
Učebnica str. 90 -  Šport, Dejiny OH -  text = informačný slohový postup, valstné mená, číslovky, vecné, objektívne údaje, prečítaj si
Napíš si do zošita:

PODMET
· pýtame sa : Kto? Čo? = N
· označenie:
a) 2v  =  vyjadrený podmet
Preteky pokračujú v Nízkych Tatrách. – podstatné meno
Hlavný mi priniesol účet. – prídavné meno
Traja nevyplnili dotazník. – číslovka
Vy ste dosiahli nejlepšie umiestnenie. – zámeno
Mýliť sa je ľudské. – neurčitok slovesa
b) 2n = nevyjadrený podmet
(my) Robíme domáce úlohy včas. = Kto robíme domáce úlohy? My
(oni) V triede urobili poriadok. = Kto urobili v triede poriadok? Oni

Podmet a prísudok sa zhodujú (v osobe, čísle, rode).

Každý vetný člen može byť : holý/jednoduchý, rozvitý, viacnásobný:
                       Holý/jednoduchý:    Rozvitý:                              Viacnásobný:
PODMET       Mačka spí.                  Čierna mačka spí.            Mačka a pes spia.
PRÍSUDOK    Mačka spí.                  Mačka spí v pelechu.      Mačka je prítulná a milá. = 1 s-m

Podmet a prísudok tvoria prisudzovací sklad = jadro vety:
                                Kožušinové rukavice  mi zohrievajú premrznuté ruky.rukavice  2v

zohrievajú 1s


                                Kamarátkin strýko je učiteľom matematiky.strýko 2v

je učiteľom 1s-m
ľ 


                                 Poobede chcem upratovať byt.(ja) 2n

					chcem upratovať 1s



VETNÝ ZÁKLAD
· hlavný/základný vetný člen, jadro vety
· označenie  VZ
· rozoznávame: 
· a) VZs = vetný základ slovesný (prírodné javy) : Sneží. Mrholí. Stmieva sa. Mrzne.
               Je teplo. Bolo zima. Bude horúco. Svitá.  = holý
               Pichá ma v boku.  Hučí mi v ušiach. Je mi zle. = rozvitý
· b) VZn = vetný základ neslovesný (nie je tam sloveso): Výborne! Chi- chi! Áno. 
                Nerušiť! = holý
                Ovocie a zelenina.  Janko a Marienka. = rozvitý

Podľa členitosti jadra delíme vety na:
1. dvojčlenné = jadro vety tvorí prisudzovací sklad (podmet a prísudok):
a) dvojčlenné úplné = prisudzovací sklad tvoria – vyjadrený podmet a prísudok:
Malé dieťa spí v kočiariku.  Náš byt je priestranný.
b) dvojčlenné neúplné = prisudzovací sklad tvoria – nevyjadrený podmet a prísudok:
(Ono) Spí v kočiariku.  (My)Našej babke darujeme mačku.
2. jednočlenné = jadro vety tvorí vetný základ:
a) jednočlenné slovesné = VZs :  Je zima. Sneží.
b) jednočlenné neslovesné = Nádherná! Pekne.

ÚLOHA:
PZ 54/3.
PZ 55/6., 7.
PZ 55/8. – do obdľžnikov vedľa vety vypíš podmet  a prísudok, to stačí
PZ 58/4., 5.
PZ 58/6. -  veta: Videli ste nového žiaka? – prísudok slovesný = videli ste
                                                                              podmet nevyjadrený = (vy)
              Každá veta má svoj riadok a štyri kolónky , zapíš  prísudok a podmet do správnej 
              kolónky.


Slovenská literatúra
Str. 37, prečítajte si obe ukážky, napíšte si  (vytlačte si) poznámky:

Jozef Pavlovič: V slzách matička sedela
Autor nám priblížil časť života veľkého slovenského básnika, ktorý žil v 19. storočí, Andreja Sládkoviča.
Pochádzal z chudobnej mnohodetnej rodiny (17 detí). Budúci evanjelický kňaz sa zaľúbil do peknej Maríny, keď študoval v Banskej Štiavnici. Matka však nesúhlsila s chudobným nápadníkom. Dcére našla bohatého staršieho muža. Andrej na rozlúčku s milou napísal krásnu ľúbostnú báseň Marína. Báseň je o láske nevernej.
Našiel si inú ženu, Tonku, jej venoval báseň Detvan o vernej láske.

Andrej Sládkovič: Dcérka a mať
Smutná lyrická báseň, pieseň. Matka sa bojí o osud svojej malej dcérky, siroty, po smrti otca.
Ponáška na ľudovú pieseň. 
Básnické obrazy/ trópy/JUP:
· zdrobneniny:  matička, púčok, dcéruška, dievčatko
· metafora:  v slzách matička sedela
· epiteton/básnický prívlastok: k čielku bielemu, zlé časy
Rým: abab = striedavý (vstať, trávy, mať, spraví)
          abcb = prerývaný (sedela, jej, dievčatko, svojej)

BENEDIKT 
Slovesá delíme podľa zvratnosti na:
1. zvratné – patrí k nim zvratné zámeno sa alebo si = páčiť sa, zahľadieť sa, vrátiť sa,
                  hádať sa…
2. nezvratné – nepatrí k nim zvratné zámeno sa alebo si = kresliť, myslieť, plávať…



Prajem príjemný týždeň prajem, poznámky si vytlačte ak sa dá, ušetríte si veľa roboty.








   
 


